

# EL DEBATE

Precios de suscripción  
MADRID ..... 2,00 pesetas al mes  
PROVINCIALES ..... 3,00 pías. trimestre  
PAGO ADELANTADO  
BANQUERO CONCERTADO

MADRID—Año XIV.—Núm. 4.635

Sábado 24 de mayo de 1924

CINCO EDICIONES DIARIAS

Apartado 466.—Red. y Admón., COLEGIATA, 7. Teléfonos 365 M. y 398 M

## Retraimiento y tibiaza

Se habla desde hace varios años del «renacimiento católico»: «Pero entonces cómo puede ser que cuando llegan las elecciones sufran los católicos golpes como el de hace dos domingos en Francia, y hasta que escondan cuidadosamente su bandera cuando se trata de conquistar sufragios?»

Esta pregunta, que dirige a *La Croix* uno de sus lectores, aunque de menos actualidad entre nosotros, no deja de interesarnos vivamente. Más de una vez la hemos formulado también aquí, al conocer algunos escritos pretéritos, cuyos resultados si siempre estuvieron los, por fortuna, de alcanzar la significación del último escrutinio general en Francia, anduvieron no meros lejos de responder al concepto tradicional y aun presente de nuestro pueblo. ¿Será importante, para evitar extravíos y sorpresas en el porvenir, un examen de nuestras propias culpas, cuando lo vemos realizar de las ajenas con propósitos de enmienda?

No sería fácil dar una contestación categórica a la pregunta del lector de *La Croix*, ni menos podría dejar de ser muy compleja. Ya se entiende que no tenemos el propósito de elucidarla, sino de deducir de ella algún resultado práctico, alguna enseñanza que se traduzca en obras lo más inmediatamente posible.

El DEBATE ha insistido con frecuencia en una observación, que es a la vez un lamento y un rugido, evidentiísima a nuestro juicio, tanto en España como quizá en la vecina república, pero que no recoge ahora *La Croix*, a pesar de ser bien congruente con la pregunta que se le dirige. En los católicos de las generaciones modernas ha podido observarse con demasiada generalidad una mutilación esencial por lo que a los deberes con el Estado afecta. Para muchos la perfección religiosa era prácticamente sinónimo de retraimiento, y la plaza pública se dejó así abandonada a la turbanada soez, que acabó por asaltar los propios lares en que se habían cifrado todas las esperanzas. En España el fenómeno ha sido bien visible hasta hace pocos años, y estamos aún muy lejos del ideal en este punto. Cristianos cabales en lo que atañe a sus negocios propios y a la vida familiar, no advertían siquiera su defecación cuando se trata de eludir un impuesto, de excusarse de un cargo público, de otorgar su sufragio a la amistad o de no otorgarlo a nadie... ¿Quién duda de que sin estos hombres, que borran u oscurecen con distinguibles sutiles toda una tabla de sus deberes de católicos, no se darían casos como el de las últimas elecciones francesas, ni como otros muchos que en España hemos tenido que lamentar?

Para Juan Guiraud, el articulista de *La Croix*, se fija en otro aspecto del problema, el mismo que hacia resaltar René Bazin en su última carta «al Titin». «La razón—dice Guiraud—de la aparente antinomia, enunciada al principio de este artículo, consiste en que si las selecciones—las élites—intelectuales se acercan a Dios, las masas se alejan de él, y en el sufragio universal son precisamente las masas las que se cuentan.»

El hecho es tan cierto aquí, salvada la distancia, como al otro lado del Pirineo. Existen en nuestras ciudades y en nuestros campos muchedumbres que apenas conservan de cristianos el nombre y el bautismo. Como en París Guiraud, podríamos en Madrid ir recorriendo nuestras parroquias y estableciendo comparaciones entre los que cumplen y los que omiten sus deberes religiosos: poco a poco veríamos ir reduciéndose el número de los que se bautizan a los que toman su primera comunión, de éstos a los que oyen habitualmente la misa del domingo, de éstos a los que frecuentan los sacramentos. ¡Qué estadística tan dolorosa! Pero el dolor subiría de punto en algunos barrios de Madrid, donde nuestros hermanos apenas conservan un destello de las sublimes esperanzas de la Religión para calmar el abandono y la miseria en que yacen abandonados como bestias. No se conocen muchos de estos cuadros de horror; se ignora que circundando la Corte de España hay barridas más grandes que la mayoría de sus pueblos, donde chozas inundadas, a lo largo de barrancos por donde corren al descubierto las heces de la ciudad, albergan a millares de hombres y mujeres, niños, seniles, desnudos y salvajes, que ya ni la regeneración del bautismo recibirían...

¿Cómo explicar esto? Guiraud habla, sin duda exactamente, cuando atribuye a las escuelas laicas la mayor parte de dichas calamidades en Francia. René Bazin nota que este espectáculo es inverso al del siglo XVIII, en que a un pueblo cristiano correspondía una aristocracia social e intelectualmente relacionada, y ello nos hace confiar en que algún día el renacimiento católico de las minorías selectas levantará como una levadura la masa corrompida de hoy...

Pero entretanto, ¿no es para preocuparnos el fenómeno de decadencia religiosa del pueblo? ¿Habríamos de contentarnos con nuestro asfuerzo o el proceso de su nueva cristianización? Sin duda, sí. En el fondo volvemos a encontrar ahora otra manifestación de retraimiento de nuestra conciencia religiosa. No practicamos las virtudes sociales, y vivimos aislados en nuestra torre de marfil. Y más en el fondo hallaríamos que esta

## Un arco de flores sobre el mar

Dos globos sostendrán en Valencia una guirnalda al paso del buque regio y de la escuadra italiana

Ensayos en Guadalajara

GUADALAJARA, 23.—Desde hace unos días están realizando pruebas dos globos-cametas cautivos, de origen italiano, en el Parque que en esta capital poseen las fuerzas militares de aeronautación.

Estas pruebas constituyen el ensayo de una que ambas aeronaves realizarán en Valencia con motivo de la llegada de los Reves de Italia. Los citados globos se elevarán sobre el puerto de Valencia unidos entre sí por un cable y sosteniendo cada uno el extremo de una vistosa guirnalda de flores, bajo la cual pasarán los buques italianos.

Los autores de la idea confían en el buen efecto que seguramente ha de producir a los Monarcas Italianos.

De tripular los globos se encargaron dos capitanes del batallón de Aeronautación, que manda el coronel don Cesáreo Teste.

Las pruebas realizadas en nuestro Parque han producido un efecto maravilloso, aunque, como es natural, la guirnalda no era ni mucho menos, como la que habrá de confeccionarse en Valencia, y cuyo importe será de varios miles de pesetas.

## El soldado ciego y el jardinero tímido

La Reina madre en Barcelona

(CRÓNICA TELEFÓNICA) BARCELONA, 23.

Una noche del mes de septiembre del año pasado el teniente coronel Franco nos contaba en Melilla su visita a los legionarios heridos.

—Me he encontrado—nos dijo—un sargento llamado Jaime Barros, y al separarme de punto a su pecho sentí las lágrimas en los ojos.

—Ha quedado ciego de un balazo recibido en el ojo izquierdo; pero ya que horizontes de razón y a qué oídos de los se abrieron los ojos de su alma!

—No estoy triste—le decía al jefe de la Legión—; al contrario, estoy alegre. He perdido la vista de las cosas de la tierra, pero se las abría para mí de par en par las perspectivas del cielo.

No se cae en cuenta, digo parecido le ocurrió a Eva Laubitz, jóvele del público teatro, que hubo de estar recibida semanas enteras en una cámara oscura por padecer una afección a la vista; desde dicha cámara salió para hacer una vida edificante.

—¿Qué ha sentido en estos días de retraimiento y de tibiaza?—le preguntó su amiga.

Y la artista se limitó a decir:

—He visto.

En el caso del sargento Barros hoy que mecionamos que iba de la mano de quien le podía conducir como nadie por los caminos de la resignación hacia los planes inmortales de eterno reposar: junto a la cabecera de su lecho, volando su dolor, permanecía su hermano, el Provincial de los Mercaderes. Al notar la emoción del teniente coronel Franco cuando refería el caso del legionario, le pedí que en la próxima visita al hospital me permitiera acompañarle para conocer al héroe; héroe en la hora febril del combate y héroe en los días lentos de su desgracia. Convencimos la visita, pero yo hubo de salir apresuradamente de Melilla con motivo de los acontecimientos que ocurrían en la Península, y no pudo comparecer.

De quien supo sólo que era de Pontevedra, que tenía una brillante situación en Nueva York y que se había alistado en el Tercio a raíz del desastre de Annual.

La Reina Madre, en su corta estancia en Barcelona, ha puesto de relieve el caso heroico de este soldado. Habían pasado muy pocos minutos desde su llegada a Barcelona cuando se manifestó de una manera gairaudina su simpatía y su cariño por don Cristóbal, y su primera preocupación al hallarse en el Palacio de Pedralbes fué interesarse por el soldado ciego de quien conocía su odisea y su comportamiento. Ante los deseos manifestados por la Reina acudió al palacio el legionario, acompañado de su hermano.

Y allí, señalado don Cristóbal el héroe a su lado, tuvo con él una plática familiar, cordial, y una confidencia maternal.

—Máñana te visitará mi madre.

Cumplió su palabra. Al día siguiente estuvo en el Instituto Ciego para ciegos. Don Cristóbal derramó para todos los que allí se educan el bálsamo de su consuelo de su dulce bondad.

Y cuando los que vieron al legionario, que tiene una limpia historia de bizarría, que a ojos cerrados para siempre a la luz, ciego al abrir los ojos, y que si las lágrimas de la emoción, y la vida, poseen, en cambio, en abundancia las lágrimas del agradecimiento y del amor.

En la información que publicó EL DEBATE se dijo ya de otro episodio en que interviene la Reina Madre. Iba en su automóvil por Sarriá a visitar a los arquiduces de Austria, extravió el camino y llamó a un jardinero que por allí se hallaba inclinado a que subiera en el auto y le acompañara hasta la residencia de los arquiduces. El chófer le dijo que la señora que le había llamado era la Reina.

La parte pintoresca de este suceso se ha sabido después por una carta que nos publicó La Vanguardia, en la que se dice:

«...Fue tanta la emoción que tuvo el jardinero, que pasaron por delante de la casa de los arquiduces y el hombre siguió callado sin abrir la boca. Y cuando llegaron a la carretera de la Dona Nova y convenidos, sin duda, de que era inútil todo, se dijeron que podía bajar. Con la gorra en la mano, sólo tuvo alientos para decir: «Adiós, señora. La Reina le llamó, y él, más asombrado que antes, no se movió del sitio hasta que le llamó por segunda vez y le dijo don Cristóbal el chófer:»

—¿Levanta dinero?

—Sí, diez pesetas.

—¿Disculpa y siento no llevar más.

La carta termina así: «Este obrero, que se llama Jaime Barros, pide a su majestad que le preste por su agraciado, que nunca se hubiera pensado poder acompañar a la Reina, y menos que llamar a un hombre pobremente vestido. Y se desespera por no haberla dado ni las gracias por lo bien que se portó la Reina para con él. Y eso que conoce como su casa la de los arquiduces, por haber trabajado en su jardín.»

## Segovia tendrá tren especial el día 29

Pasan de 1.400 los inscritos para trasladarse a Medina

La Confederación Nacional Católico-Agraria invita a las entidades filiales para que concurren a los actos agrarios

SEGOVIA, 23.—Constituyó el tema de todas las conversaciones la Asamblea que ha de celebrarse en Medina del Campo el día 29.

Se ha organizado en esta un tren especial, que saldrá de Segovia a las ocho de la mañana del día 29, regresando a las diez de la noche del mismo. Para este convoy se han inscrito hasta ahora 1.400 personas, a más de otras muchas que irán en los trenes ordinarios y en automóviles. Entre los inscritos figurarán siete de alguna significación en la vida política.

La Diputación y el Ayuntamiento asistirán en masa a la Asamblea.

En representación de la Unión Patriótica de Segovia hablará en aquel magno acto el vicepresidente de la Comisión provincial, don Segundo Gil.

Muchas inscripciones en Logroño

LOGROÑO, 23.—Las Juntas de Unión Patriótica de la capital y de los partidos trabajan incansables organizando los detalles de la excursión a Medina del Campo el día 29, siendo ya numerosas las inscripciones hechas en la provincia para asistir a aquel acto.

Una de las representaciones más lucidas estará constituida por el Sometán de Logroño, muchos de cuyos afiliados han prometido asistir a la Asamblea de Medina.

La C. N. C. A. envía representante

Se nos ruega la publicación de la siguiente nota:

«La Confederación Nacional Católico-Agraria, aunque ajena al acto político que celebran las Uniones Patrióticas de Castilla, León y Madrid en Medina del Campo el próximo jueves 29, como en él se va a dirigir el presidente del Directorio a la clase agrícola, invita a todas las Federaciones católico-agrarias de la región a que concurren al referido acto con el mayor número posible de entidades filiales, al efecto de facilitar ante el jefe del Gobierno y formularlo solemnemente las aspiraciones de la agricultura regional.

## LO DEL DIA

Obras públicas

Se propone el Gobierno inglés, según radiograma de Londres inserto en nuestro número de ayer, intensificar las obras públicas para reducir los estragos del paro forzoso. Se construirán carreteras, entre ellas, la de Edimburgo a Glasgow, de un coste de dos millones de libras esterlinas; se ampliarán los muelles de Londres, se electrificarán ferrocarriles... Huelga decir que eso va a traducirse en un presupuesto de un millón de libras esterlinas.

En estos mismos días el general Primo de Rivera ha denunciado, por lo que a nosotros se refiere, la urgente necesidad de emprender obras públicas. La necesidad existe. No adopta el paro en España la aguda gravedad que en Inglaterra; pero, en cambio, precisa reconocer que en la población rural, especialmente, existe una cantidad de miseria, que debe ser motivo de seria preocupación de un buen gobernante.

Otro aspecto principal del asunto es el de las grandes extensiones de territorio patrio que carecen de medios de comunicación. Las consecuencias de un estado tal de cosas en el orden de la riqueza no pueden ser peores. En estas mismas columnas describí lo ha mucho el hoy Obispo de Salamanca, don Ángel Regueras, el abandono en que yacen las provincias extremeñas, sin caminos que enlacen a los pueblos y sin arterias por donde pudieran circular las inmensas riquezas de su suelo.

No es justa, ni exacta en absoluto, la comparación gráfica que hizo una revista inglesa entre los actuales medios de transporte en España, representados por una bestia de carga, y los que desea proporcionar una sociedad extranjera, raudos ferrocarriles eléctricos. El señor Bergé protestó con razón contra el dibujo, en el mitin de Bilbao. Sin embargo, aplicado a alguna comarca española el mismo, no deja de aproximarse a la realidad.

Inglaterra, cruzada en todos sentidos por innumerables vías de comunicación, brinda a los demás pueblos un ejemplo que no deben olvidar quien, como el nuestro, carece todavía de algunas obras esenciales.

## Las bilbainas figurarán en la U. Patriótica

BILBAO, 23.—El gobernador, general Echazarre, al recibir hoy a los periodistas, les dio cuenta de que venía recibiendo numerosas cartas en las cuales se le consulta si pueden ingresar en la Unión Patriótica las mujeres.

El gobernador ha resuelto todas estas consultas contestando afirmativamente.

## La Olimpiada por radio-telefonía

En Barcelona seguirá la marcha del partido Italia-España

La torre Eiffel comunicará diariamente los resultados en español, inglés, francés e italiano

BARCELONA, 23.—Parece que, si a ello no se oponen obstáculos insuperables, el domingo próximo la casa Radio 4 y el Radio Club de Barcelona establecerán un servicio para la transmisión telefónica de los detalles del partido Italia-España.

De la recepción se encargará una estación instalada en el nuevo campo del Club Deportivo Español, en el que habrá una ingeniosa disposición de gráficas para poder seguir con toda precisión la marcha de este «match», que tanto interés ha despertado.

## ¿Es posible la alianza rusoalemana?

Bonn, mayo, 1924.

El reciente éxito electoral de los comunistas ha hecho pensar a algún extranjero en una posible alianza bélica de Alemania y la Rusia bolchevique.

Para desvanecer esas conjeturas tan poco tranquilizadoras, recordará aquí un estudio de un general alemán, publicado a últimos de febrero en un periódico nacionalista, *La Kreuzzeitung*, de Berlín. Las conclusiones del general Zwhel son bien poco lisonjeras para la famosa intervención de los rusos.

Zwhel se ha fijado, en primer lugar en la composición del Ejército ruso. No excede el número de los soldados en el actual ejército ruso de 600.000, pues aunque se ha hablado de una reducción a 200.000, proyectada por Trozki, todavía no se ha llevado a efecto. Pero la instrucción deja mucho que desear; las municiones son malísimas; falta la artillería; no hay un número suficiente de aeroplanos, y muy especialmente las comunicaciones son deficientes, que es imposible ejecutar grandes y rápidos movimientos, y no podrían, por consiguiente, concentrar los rusos con la debida rapidez cuantiosas masas de tropas. Las vías férreas sufren todavía un decrecimiento extraordinario, y bien puede asegurarse que serán precisos muchos años para dar a la red de ferrocarriles de Rusia capacidades estratégicas.

Hay además que tener en cuenta que un ejército ruso, antes de poder entrar en Alemania y hacer frente a un ejército alemán, necesitaría ser capaz de moverse con una gran rapidez.

## INDICE - RESUMEN

Isabel la Católica y la reforma de las costumbres, por Antonio Ballesteros Beretta	Pág. 3
De mi Madrid, por «Curro Vargas»	Pág. 3
Dante y España, por Manuel Graña	Pág. 3
Costumbres de Bolinas	Pág. 4
Depósitos	Pág. 4
Crónica de sociedad, por «El Abate Farías»	Pág. 4
Noticias	Pág. 4
Página Agrícola	Pág. 6

## Krupp apaga hoy parte de sus altos hornos

BERLIN, 23.—Las fábricas Thyssen, de Hamborn, han fijado anuncios diciendo que tienen que suspender el trabajo a causa de la falta de carbón.

En las fundiciones de Krupp, en Essen, también se han fijado carteles anunciando que mañana por la mañana se apagarán parte de los altos hornos, a consecuencia de la falta de carbón.

LOS FRANCÉSES SE INCAUTAN DEL CARBÓN

NAUEN, 23.—Las autoridades francesas en las regiones ocupadas han advertido a los industriales que la cantidad de carbón exigida para el mes de mayo en concepto de reparaciones no puede quedar disminuida por efecto del «lock-out» minero. En consecuencia, se han incautado de todas las reservas de carbón, helándolas y prohibiendo que nada sea extraído de ellas.

En lo que se refiere al paro, la situación tiende a agravarse. Los representantes obreros no han comunicado de modo oficial su opinión respecto al fallo de los peritos jurídicos; pero en una asamblea celebrada hoy por los organizadores mineros, se acordó insistir en la jornada de siete horas y el aumento de los jornales mostrándose decididos a proseguir la lucha hasta el último extremo.—T. O.

## Nuevo procedimiento de radiotelegrafía

(RADIOGRAMA ESPECIAL DE EL DEBATE)

LEAFIELD, 23.—Desde Inglaterra anuncian que Marconi ha descubierto un procedimiento de radiotelegrafía, que permite transmitir directamente de estación a estación por medio de ondas cortas. A causa de este descubrimiento, que se ha ensayado en 5.000 kilómetros de distancia, se han suspendido los trabajos para la instalación de la red radiotelegráfica del Imperio británico.

El inventor asegura que el nuevo método es mucho más económico que el antiguo.—B. W. S.

## La Reina madre en Barcelona

En Barcelona seguirá la marcha del partido Italia-España

La torre Eiffel comunicará diariamente los resultados en español, inglés, francés e italiano

BARCELONA, 23.—Parece que, si a ello no se oponen obstáculos insuperables, el domingo próximo la casa Radio 4 y el Radio Club de Barcelona establecerán un servicio para la transmisión telefónica de los detalles del partido Italia-España.

De la recepción se encargará una estación instalada en el nuevo campo del Club Deportivo Español, en el que habrá una ingeniosa disposición de gráficas para poder seguir con toda precisión la marcha de este «match», que tanto interés ha despertado.

## El buque norteamericano movido por electricidad

BARCELONA, 23.—Ha llegado al vapor norteamericano «Independence», que despenda 4.700 toneladas, y puede transportar hasta 10.000 toneladas de carga.

Las hélices de este barco se mueven merced a un potente motor eléctrico, al que facilita energía una dinamo que funciona a 2.000 revoluciones por minuto.

El mismo produce una corriente alterna de 2.350 voltios y 1.700 amperios.

La fuerza del motor es de 3.000 caballos.

## NUEVO AEROPLANO PARA PELLETIER D'OISY

MUCDER (China), 23.—Ayer fué enviado el intrépido aviador francés Pelletier D'Oisy, que actualmente se encuentra en Shanghai, un nuevo avión que le permitirá continuar su travesía hasta Tokio.

## AVISO

La Casa Serna, Hortalaza, 2, está liquidando muchas y buenas alhajas, relojes Longines, Omega, Zenith; magníficos pianos y autopianos, máquinas de escribir Underwood, Royal y otras; aparatos fotográficos, bicicletas, escopetas y muchísimos objetos buenos y bonitos que pueden interesar.

## Coolidge ha empeorado

WASHINGTON, 23.—El presidente Coolidge, que padece un fuerte catarro desde hace unos días, ha empeorado hoy, y en vista de ello ha anulado la mayoría de los compromisos particulares y oficiales que tenía contraídos.

## Terceira Asamblea Nacional de Prensa Católica

La Junta diocesana de Madrid-Alcalá, de esta Asamblea, invita a nuestros lectores a que tomen parte en esta Tercera Asamblea, habiéndose al efecto como socios protectores de la misma, que según el artículo 12 del reglamento, son los que contribuyen a sufragar los gastos de su celebración con un donativo no inferior a 500 pesetas.

También se admiten socios honorarios (artículo 15), que serán los que, con el fin de ayudar a la Asamblea con su influencia social y cooperación económica, sea su cuota de 10 pesetas, que se destinará a sufragar los gastos del Congreso y la impresión de lo que deba publicarse del mismo, teniendo derecho a diploma, insignia y un ejemplar de la revista y conclusiones.

Confía la Junta diocesana en que nuestros lectores acudirán a su llamamiento, inscribiéndose según previene los artículos arriba mencionados, o bien con cualquier donativo cuya cuantía no sea inferior a la de 10 pesetas.

Los puntos de inscripción son: Secretaría de Cámara del Obispo (Paseo 1), Prensa Asociada (Barquillo, 4 y 6), «El Siglo Veintiuno» (Clavel, 11), «El Universo» (Olivera, 3) y EL DEBATE (Colegiata, 7).

## Hoy apertura de la Cámara italiana

ROMA, 23.—En el discurso que pronuncie con motivo del debate sobre el mensaje de la Corona, se dice que Mussolini hablará de la necesidad de restablecer el frente único interpartidista, de la cuestión de las deudas y de las últimas negociaciones con la Pequeña Entente.

La apertura de la Cámara tendrá lugar hoy.—S. I. R.

(De las Agencias)

## MEJORAS A LA AGRICULTURA

ROMA, 23.—El Consejo de ministros ha publicado un decreto mejorando la agricultura, para lo cual se reducen los impuestos a los labradores, favoreciendo también las haciendas de los Ayuntamientos.

El Gobierno estudia el modo de convertir los decretos en leyes para dar más eficacia a la medida.

## La fuerza del motor es de 3.000 caballos

BARCELONA, 23.—Ha llegado al vapor norteamericano «Independence», que despenda 4.700 toneladas, y puede transportar hasta 10.000 toneladas de carga.

Las hélices de este barco se mueven merced a un potente motor eléctrico, al que facilita energía una dinamo que funciona a 2.000 revoluciones por minuto.

El mismo produce una corriente alterna de 2.350 voltios y 1.700 amperios.

La fuerza del motor es de 3.000 caballos.

## La fuerza del motor es de 3.000 caballos

BARCELONA, 23.—Ha llegado al vapor norteamericano «Independence», que despenda 4.700 toneladas, y puede transportar hasta 10.000 toneladas de carga.

Las hélices de este barco se mueven merced a un potente motor eléctrico, al que facilita energía una dinamo que funciona a 2.000 revoluciones por minuto.

El mismo produce una corriente alterna de 2.350 voltios y 1.700 amperios.

La fuerza del motor es de 3.000 caballos.

## La fuerza del motor es de 3.000 caballos

BARCELONA, 23.—Ha llegado al vapor norteamericano «Independence», que despenda 4.700 toneladas, y puede transportar hasta 10.000 toneladas de carga.

Las hélices de este barco se mueven merced a un potente motor eléctrico, al que facilita energía una dinamo que funciona a 2.000 revoluciones por minuto.

El mismo produce una corriente alterna de 2.350 voltios y 1.700 amperios.

La fuerza del motor es de 3.000 caballos.

(Continúa al final de la 2ª columna.)

Los radicales no reducirán los impuestos en Francia

Ayer conferenciaron durante dos horas Herriot y Poincaré

(RADIOGRAMA ESPECIAL DE EL DEBATE)

PARIS, 23.—Herriot ha estado conferenciando esta mañana con Poincaré durante dos horas, pero se ignora por completo el detalle de la conversación...

Por ahora, el Gobierno que se forme tendrá como preocupación principal las cuestiones exteriores y los problemas fiscales...

EL GOBIERNO FUTURO

PARIS, 11.—Se dan las siguientes noticias para el futuro Ministerio: Presidencia y Negocios Extranjeros.—HERRIOT...

Se aprueba el proyecto laborista sobre el paro

(RADIOGRAMA ESPECIAL DE EL DEBATE)

PARIS, 23.—En la entrevista celebrada entre Painlevé y Poincaré se trató con el mayor detenimiento del problema de relaciones con Rusia...

Una peregrinación húngara ante el Papa

(De nuestro servicio especial)

ROMA, 22 (a las 18.30). Recibido el 23, a las 11.—El Papa recibió hoy, a las dos de la tarde, en el aula consistorial a una peregrinación húngara...

LA CONFERENCIA HERRIOT-DOUMERGUE

PARIS, 23.—Antes de salir para Lyon Herriot ha celebrado una muy detenida conferencia con el presidente del Senado, Doumergue...

Ultima conferencia de Goicoechea en Cuba

Los remedios para el régimen parlamentario

LA HABANA, 22.—Esta tarde, a las cuatro, en el mismo local que las anteriores, ha pronunciado su última conferencia el ex ministro español señor Goicoechea...

Conferencias sociales para obreros en Zaragoza

Hablan la viuda de López Rúa y María de Echarrri

ZARAGOZA, 23.—En el salón Fuenclera se han celebrado esta tarde las conferencias organizadas por la Acción Católica de la Mujer...

El recién nacido

no puede tomar otro alimento que el pecho de la madre...

HIPOFOSFITOS SALUD

AVISO: Recibir cada frasco que no lleve en la etiqueta exterior, HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

Nuevas negociaciones con los nacionalistas

Se discute un programa redactado por el partido popular alemán

(RADIOGRAMA ESPECIAL DE EL DEBATE)

PARIS, 23.—Las impresiones de hoy sobre las negociaciones que celebran los partidos moderados con el nacionalista son más optimistas...

De todos modos nadie espera unas negociaciones fáciles, pues parte de los católicos y de los demócratas...

BERLIN NO TENDRA ALCALDE SOCIALISTA

NAUEN, 23.—El ex alcalde de Charlottenburg, doctor Arthur Scholz, del partido popular alemán...

El gobernador de Zaragoza toma posesión

(De nuestro servicio especial)

ZARAGOZA, 23.—En el rápido de esta tarde llegó al nuevo gobernador civil de la provincia, señor Semprún...

Nuevas salas para la biblioteca del Ateneo

(De nuestro servicio especial)

A las siete de la tarde se celebró ayer en el Ateneo el acto de inauguración de las nuevas salas para ampliar la biblioteca...

LA CARDENAL GIORDI EN NAPOLES

ROMA, 22 (a las 18.30). Recibido el 23, a las 11.—El Cardenal Giordani, que marcha a Palestina...

Real orden sobre pensiones

La Gaceta de hoy publica una real orden de la Presidencia del Directorio...

Quosco de EL DEBATE

CALLE DE ALCALA (FRENTE A LAS CALATRAVAS)

DE MARRUECOS

Sin novedad en ambas zonas del protectorado

(COMUNICADO DE ANOCHE)

MELILLA, 22.—Las baterías de la plaza han dispersado unos grupos rebeldes que hacían trabajos de fortificación en Yebel Udia...

El gobernador de Zaragoza toma posesión

(De nuestro servicio especial)

ZARAGOZA, 23.—En el rápido de esta tarde llegó al nuevo gobernador civil de la provincia, señor Semprún...

Brilla te recibimiento a los Reyes

(De nuestro servicio especial)

A las once y cincuenta entró en la estación el tren en que sus majestades regresaron de Barcelona...

Alicante no quiere la Mancomunidad

Relaciones fraternales con Valencia y Castellón, pero absoluta independencia administrativa

(De nuestro servicio especial)

ALICANTE, 22.—El asunto de la Mancomunidad valenciana constituye hoy el tema obligado de todas las conversaciones...

Mientras toma cerveza le roban el "auto"

(De nuestro servicio especial)

El chófer Miguel Barnaldez entró en un charco de la plaza del Callao, dejando el automóvil que guiaba en la puerta...

PROTESTA DEL COMERCIO ALCANTINO

Contra la elevación de una tarifa ferroviaria

(De nuestro servicio especial)

ALICANTE, 22.—Los socios del Círculo Mercantil han invitado a la Junta directiva a formular una protesta...

Real orden sobre pensiones

La Gaceta de hoy publica una real orden de la Presidencia del Directorio...

El recién nacido

no puede tomar otro alimento que el pecho de la madre...

HIPOFOSFITOS SALUD

AVISO: Recibir cada frasco que no lleve en la etiqueta exterior, HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

Brilla te recibimiento a los Reyes

(De nuestro servicio especial)

A las once y cincuenta entró en la estación el tren en que sus majestades regresaron de Barcelona...

Alicante no quiere la Mancomunidad

Relaciones fraternales con Valencia y Castellón, pero absoluta independencia administrativa

(De nuestro servicio especial)

ALICANTE, 22.—El asunto de la Mancomunidad valenciana constituye hoy el tema obligado de todas las conversaciones...

Mientras toma cerveza le roban el "auto"

(De nuestro servicio especial)

El chófer Miguel Barnaldez entró en un charco de la plaza del Callao, dejando el automóvil que guiaba en la puerta...

PROTESTA DEL COMERCIO ALCANTINO

Contra la elevación de una tarifa ferroviaria

(De nuestro servicio especial)

ALICANTE, 22.—Los socios del Círculo Mercantil han invitado a la Junta directiva a formular una protesta...

Real orden sobre pensiones

La Gaceta de hoy publica una real orden de la Presidencia del Directorio...

El recién nacido

no puede tomar otro alimento que el pecho de la madre...

HIPOFOSFITOS SALUD

AVISO: Recibir cada frasco que no lleve en la etiqueta exterior, HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

Alicante no quiere la Mancomunidad

Relaciones fraternales con Valencia y Castellón, pero absoluta independencia administrativa

(De nuestro servicio especial)

ALICANTE, 22.—El asunto de la Mancomunidad valenciana constituye hoy el tema obligado de todas las conversaciones...

Mientras toma cerveza le roban el "auto"

(De nuestro servicio especial)

El chófer Miguel Barnaldez entró en un charco de la plaza del Callao, dejando el automóvil que guiaba en la puerta...

PROTESTA DEL COMERCIO ALCANTINO

Contra la elevación de una tarifa ferroviaria

(De nuestro servicio especial)

ALICANTE, 22.—Los socios del Círculo Mercantil han invitado a la Junta directiva a formular una protesta...

Real orden sobre pensiones

La Gaceta de hoy publica una real orden de la Presidencia del Directorio...

El recién nacido

no puede tomar otro alimento que el pecho de la madre...

HIPOFOSFITOS SALUD

AVISO: Recibir cada frasco que no lleve en la etiqueta exterior, HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

Nuevo Instituto de Estudios catalanes en Barcelona

(De nuestro servicio especial)

BARCELONA, 23.—Se asegura que dentro de poco se constituirá un Instituto de Estudios catalanes, con carácter libre, para el que el señor Cambó y otras relevantes personalidades han ofrecido crecidas cantidades...

Felicitación regia a la Hispano-Suiza

BARCELONA, 23.—Ayer por la mañana su majestad el Rey pasó dos horas visitando los talleres de la Hispano-Suiza...

Muerte del doctor Leartín

BARCELONA, 23.—Esta tarde ha fallecido el Dón de la Catedral de Tarragona, doctor don Alejo Leartín...

Conferencias sobre Rusia

BARCELONA, 23.—En la Biblioteca Ramoneda se dará una serie de conferencias sobre la revolución rusa...

Telegramas del señor Sala

BARCELONA, 23.—El presidente de la Mancomunidad señor Sala, ha dirigido un telegrama al marqués de la Torreclilla...

Entrega de una bandera

BARCELONA, 23.—El general del Directorio señor Rodríguez Pedrell, ha quedado en Barcelona para asistir a la ceremonia de entregar la bandera...

Mientras toma cerveza le roban el "auto"

(De nuestro servicio especial)

El chófer Miguel Barnaldez entró en un charco de la plaza del Callao, dejando el automóvil que guiaba en la puerta...

PROTESTA DEL COMERCIO ALCANTINO

Contra la elevación de una tarifa ferroviaria

(De nuestro servicio especial)

ALICANTE, 22.—Los socios del Círculo Mercantil han invitado a la Junta directiva a formular una protesta...

Real orden sobre pensiones

La Gaceta de hoy publica una real orden de la Presidencia del Directorio...

El recién nacido

no puede tomar otro alimento que el pecho de la madre...

HIPOFOSFITOS SALUD

AVISO: Recibir cada frasco que no lleve en la etiqueta exterior, HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

Advertisement for HIPOFOSFITOS SALUD featuring an illustration of a mother with a child and text describing the benefits of the product for infants.

# Isabel la Católica y la reforma de las costumbres

Es muy difícil enjuiciar sobre las modalidades de un hecho histórico si una parte no se considera el panorama que antecedió y se estudian a la par los acontecimientos subsiguientes. De la comparación, del contraste, surgirá la comprensión. En particular, nada más necesario si se trata de averiguar el alcance de la reforma de las costumbres en el reinado, por tantos títulos glorioso, de Fernando e Isabel.

Muy conocido es cuanto se refiere a la depravación de costumbres en las cortes del padre y hermano de Isabel. Pero hay algo externo de boato, magnificencia y demás signos de vida frívola, mundana y licenciosa que los Monarcas castellanos tuvieron especial empeño en perseguir. Nos referimos a los pasatiempos, festejos y cuantiosos dispendios de las magnates, preocupados del lujo y ostentación hasta el punto que parecía su existencia un continuo sarao. Todo eran justas y torneos, cañas y toros, posadas alegres, mientras que el pechero lamentaba sus infortunios. Recuérdese el caso honroso de Suro de Quiñones; la justa en que fué mantenedor don Inigo López de Mendoza; la fiesta dada en Valladolid por el condestable; el paso de Rey Díaz de Mendoza y el que defendió en el Pardo el favorito don Beltrán de la Cueva, y tantos otros en que había de lamentarse la muerte de valiente caballero, cuyos esfuerzos fueran mejor empleados contra el moro. Las fiestas se sucedían sin interrupción y los gastos eran exorbitantes. Rivalizaban los nobles con las damas en ricos indumentos. En la entrevista con el Rey de Francia, don Beltrán de la Cueva pasó el Bidasoa en una barca con vela de brocado, y los borregales del magnate estaban guarnecidos de perlas y otras piedras preciosas. Don Alonso de Fonseca, Arzobispo de Sevilla, dió una suntuosa cena, y a los postres, en lugar de dulces, se sirvieron en bandejas anillos de oro y piedras de gran valor.

Hay pruebas fehacientes de la directa participación de Isabel en las pragmáticas suntuarias que tendían a cortar este ostentoso desenfreno. No inventaban nada los Monarcas; resucitaban la severa tradición castellana contenida en los ordenamientos de Cortes, donde se patentiza el celo de Monarcas, como el Rey Sabio y Alfonso XI, acuciosos en contener las demasías de sus vasallos en adornos, indumentos, lujosos atavíos de sus bridas y hasta en bañifios, bodas y entierros. Con un intervencionismo, que hoy no puede sorprendernos, tasaron los ornamentos y hasta los cirios del catafalco.

Tanto interés encierran estas pragmáticas que desearíamos insertar íntegramente alguna de ellas, pero basta, para nuestra, con unos sustanciosos trozos del prólogo de la del año 1504: «Es notorio cuanto de pocos tiempos a esta parte todos estados y profesiones de personas nuestros súbditos e naturales se han desmedido e desordenado en sus ropas e trajes e guarniciones e jaeces, no midiendo sus gastos cada uno con su estado ni con su manera de vivir, de lo qual ha resultado que muchos por cumplir en esto sus apetitos e presunciones, comparaban sus rentas.» Siguen las consideraciones de una ética social admirable, modelo de legisladores y ejemplo perenne de celosos gobernantes.

La pragmática que analizamos prohibe se traigan de fuera del reino paños ni piezas de brocado raso, ni de pelo, ni de oro, ni de plata, ni naños de oro labrado, ni ropas hechas de ello, ni bordado de hilo de oro o de plata, ni se hagan ropas de estos géneros en el reino. Se reiteran estas disposiciones en otras pragmáticas y se extiende la prohibición al uso de la seda.

En reinados anteriores los acuerdos de las Cortes habían sido letra muerta, pero no eran Isabel y Fernando soberanos que dejaron impunes la transgresión de sus mandatos, y así, en 1501, disponen que los caballeros, señores de vasallos convictos de inobservancia perderían las mercedes de juro de heredad, los oficios y gracias otorgados por los Monarcas. Una prueba del cumplimiento de las pragmáticas es la licencia concedida cuando la entrada del archiduque, en que se permitió escasear sayo de seda los que por su calidad podían traer de ella los jubones.

Curiosa es la pragmática de 1502 sobre lutos. Se prohíben los vestidos de jerga y las colas en las sayas; vedan los Reyes enlutar las paredes de las iglesias y de las casas, las camas y los estrados. En los entierros de los señores no se podían llevar ni poner más de 24 cirios ni más de 12 en los demás enterramientos. Así solamente fueron inventadas estas medidas de dolores por las gentes que no creían haber resurrección general e que las ánimas morían con los cuerpos, e así estas cosas de flaqueza e autos dolerosos fueron fallados solamente para alzar de los vivos.

Cuentan las crónicas que muchas de las medidas contra los excesos en fiestas y regocijos fueron inspiradas en el espléndido recibimiento dispensado a los Monarcas en 1477 por el duque de Medinaceli, superado luego por el marqués de Cádiz con el afán de quedar a mayor altura que su rival. Sin embargo, no debe creerse por lo dicho que la corte de Isabel fuere ruin muestra de mezquina economía. Era sí comedida y ordenada en lo compatible con la majestad y poderío de los Soberanos españoles. Sabemos por muchos documentos de las joyas de la Reina, que por cierto, no fueron empofañadas, como refiere la leyenda, para contribuir al desmembramiento de América. Es verdad muy conocida de los doctos, pero todavía no suficientemente vulgarizada, Isabel empujó sus mejores presencias en el sitio de Baza, en uno de los momentos más difíciles de la guerra granadina, y se han publicado en nuestros días los documentos que demuestran cumplidamente tan importante extremo.

De los festejos se suprimieron los tor-

# Discurso del Papa De mis Madriles

En la ceremonia conmemorativa del centenario de la Universidad Gregoriana que tuvo lugar en el Vaticano, Su Santidad pronunció un hermoso discurso del que reproducimos los más importantes párrafos:

«Me dirijo a vosotros, amadísimos hijos, a usted, campeón de la jornada (Pío XI se refiere al alumno del colegio francés que fué examinado de Teología por tres Cardenales), campeón victorioso y victorioso contra los adversarios, en los que la autoridad, el esplendor de la púrpura, la vasta ciencia y el agudo discurso, todo podía hacer temblar hasta un corazón y una mente más sólida. Y Nos agradecemos a los eminentísimos contradicadores de usted, que nos ayudan en el gobierno de la Iglesia, una cooperación tan digna como apreciada, éste de hoy, a fin de dar a la verdad un resplandor más vivo. Decimos esto, no por salvajes de alguna denuncia de Santo Oficio, sino por expresar lo que apreciamos su cooperación generosa en esta hermosa jornada de torneo espiritual; hemo dicho torneo espiritual porque usted, amadísimos hijos, enseñando en las armas de la buena escolástica (que gracias a Dios, todavía triunfa entre nosotros, y co la ayuda de El, está destinada a vivir siempre en el porvenir), las habéis empleado todas en la buena, segura, sólida, limpia norma de este combate, tan fecundo en la fama y noble deleitación. He aquí nuestras primeras y muy obligadas palabras.

Otra palabra he de decir a usted, antes de todo, prepósito general de la beatísima y gloriosa Compañía que se llama con el nombre de Jesús, nombre que contiene la significación de las promesas de que es divino compendio y presagio.

Alumno en otro tiempo—como Nos he sido recordado, con pensamiento tan elevado y como Nos es recordado—, alumno de los provinciales de la Compañía misma. No sólo de tantos y tantos padres de la gloriosa Compañía, heuzo seguido siempre con corazón filial sus destinos, sus vicisitudes, sus gloriosos éxitos. Llevados por avocada disposición de la Divina Providencia, por la mano de Dios, allí donde Nos esperaba la colectividad de todas las Iglesias, «decimos todas las Iglesias porque Nuestro pensamiento va al deseo del Divino Pastor, va al único redil bajo un pastor solo—señudamos con un nuevo efecto, con un nuevo sentimiento los centenarios éxitos de la Compañía de Jesús y renovamos la expresión de gratitud por el magnífico resultado que ha alcanzado en el mundo, y los provinciales de la Compañía misma para asegurar los destinos futuros de la Gregoriana, para fundarla siempre con una nueva gloria, para enriquecerla cada vez más con frutos preciosos.

Con todo corazón, pues, nos asociamos a la complacencia de cuantos vuelven la mirada hacia los diez años del glorioso centenario recordado. Por qué es pensamiento, llegado a ciertos momentos, llegados a ciertos números salientes, se vuelve instintivamente a recordar, a celebrar las aniversarios y, sobre todo, las fechas centensarias? Es el peregrino que después de haber terminado una etapa se vuelve a mirar con júbilo, con complacencia, el camino recorrido, y de esto que recordamos ahora, nos sentimos felices por lo que aún tiene que andar. Es el obrero que—como dice el poeta—llegada la tarde, bajo el roble, compara y cuenta sus obras y se regocija de su propio trabajo y de la sonrisa del cielo y del testimonio que se da la íntima conciencia del deber cumplido. Estas miradas centensarias son algo indicativo de bien. No sólo como dijero otros poetas—matemáticas que se convierten en poesía, son la época de los grandes números.

Pensad, como pueden hacerlo todos los que recorrieron este camino (y dichosos vosotros que lo recorredis ahora) en la suma de bienes que se acumula durante un año de vida de la Universidad Gregoriana. ¡Cuánta luz de verdad, cuánta edificación de virtud, cuántas incitaciones al bien, cuántos ejemplos, cuántas santas palabras, cuántos consejos de bondad en el término de un solo año! Lo sabemos, lo hemos visto con nuestros ojos multiplicados todo esto por ciento. Es una prueba tan fácil como intuitiva, tan sencilla como elocuente.

Cuando a este último siglo se añaden tantos como lo precedieron, llegando hasta la humilde casa a los pies del Capitolio y a los modestos primeros 14 escolares, que en 1501 eran ya 2.000, entonces el espectáculo se vuelve verdaderamente gigante ante el espíritu y es sólo supremamente bello y consolador. Entonces las palabras de gratitud, el «Etdomus et Agimus tibi gratias, salen espontáneas desde el corazón a los labios. Y Nos vemos multiplicadas e intensificadas las alegrías del camino recorrido, vemos los espacios hacerse angostos para tanta masa de verdad y de bien y repetimos las palabras de San Agustín: «Adventur erat charitatis, adventur erat veritatis.»

«De los sepulcros sale la gran voz que invita a la santidad. De los cielos abiertos por la mano augusta de Dios baja la luz que ilumina y que continuamente alienta nuestra flaqueza. Baje también del Cielo la bendición divina, de la que esta Nuestra quiere en estos momentos ser el signo y la prenda.»

# Dante y España Una conferencia del embajador italiano

Próxima la venida de los Reyes de Italia a España, el excelentísimo señor marqués de Caballero, embajador de la nación romana, ha querido dedicar al distinguido público que llenaba ayer la Academia de Jurisprudencia con una interesantísima conferencia sobre el catilano poeta, Dante Alighieri.

El homenaje que el conferenciante pedía para el autor de la «Divina Comedia», a saber, que se le permitiera honrar a Dante en su propio lenguaje, se lo tributamos siempre en España había un conferenciante italiano; la «divina favela» suena dulcísima en los labios del prestigio político, cultura literaria y expresión gallarda del señor embajador de Italia, cuya frasa cadenciosa nos sonaba ayer a toroeto dantesco, sería lástima grande que privara al auditorio del placer estético que causa el oírlo.

Resumen, extracto de la conferencia, ¿para qué? Ni es posible, ni nadie nos lo pide. ¿Quién que haya leído la historia de la literatura, aunque no conozca el italiano, ignorará que Dante es uno de los escritores de primera magnitud en la literatura universal y tal vez el más grande poeta de la humanidad? Este «tal vez» que ponemos nosotros no lo ponen reputadísimo crítico que no son italianos y no lo ciega, por lo tanto, la «dilatatoria nacionalista».

Las palabras de Henry Cechin citadas por el conferenciante explican ésta, que parece injusticia, con los poetas de otros naciones. No tiene réplica la observación del crítico francés. «Dante es el ser humano más central de nuestro mundo de los espíritus... Entiendo hablar de su valor espiritual, de su valor antiguo (histórico), de su valor cristiano y político.» Indudablemente es el más grande de los poetas de la cristiandad; y con decir esto va implícito que es el primer poeta del mundo, el verdadero poeta del infinito, donde cobra la acción de su poema.

Algunos han asegurado que Dante estuvo en España. Las citas de la «Divina Comedia», naturalmente, no concluyen. Nuestro Mellá ha visto en el inmortal poema la traducción ideal del Pírico de la Gloria de la Catedral de Santiago; algún escritor francés ha encontrado en las antiguas vidrieras de sus catedrales numerosas ilustraciones de los escatos del gran poeta. Estas elucubraciones prueban hasta qué punto el genio de Dante había absorbido la poesía del cristianismo, hasta fundir toda en el monumento escénico preroñitas de su divino poema.

Dante tenía profunda simpatía por esta tierra española, decía el marqués Polidori de Calboli, y nos citaba los tercetos robustos del gran artefacto de la lengua italiana. Sólo una vez pone en boca de un personaje «l'ava-povera di Catalogna»; pero el docto conferenciante hace observar que Dante era feo cuando en diatribas a «proprios», citando como muestra los dirigidos a sus propios paisanos.

En retorno, España ha venerado y leído siempre con el debido cariño y admiración al poeta florentino. La primera traducción de la «Divina Comedia» en lengua extranjera es la de nuestro Villena en 1428. El manuscrito fué encontrado no hace muchos años por un ilustre paleógrafo italiano, al cual ayudaron Menéndez Pelayo y Menéndez Pidal.

Una traducción catalana es la segunda, en 1429.

«El modo de ver y sentir de Dante responde en muchos aspectos a las concepciones del idealismo español, decía el marqués, y sería interesantísimo un estudio comparativo entre la gran novela caballeresca de Cervantes y el gran poema.» En el culto a la mujer, Dante se inspira en la cortés caballeresca hispana. Aparte del honor que hace al sexo bello en Beatriz, habiendo echado al infierno elérgicos y religiosos, no puso en el ninguna mujer.

La profunda fe católica del poeta, su patriotismo exaltado, que a veces toma la forma de requisitoria implacable, le acercan también al alma española.

Otros aspectos de la figura cumbre del poeta presentán en deliciosos párrafos el ilustre diplomático.

No omitiremos la anécdota referente al espíritu profético de Dante, por algo los profetas se llaman así; una de tantas interpretaciones a que han dado lugar las menores vaguedades del poema.

En el canto XXXIII del Purgatorio dice el poeta:

«...cinquecento diece e cinque meso di Dio.»

Estos «quienientos diez e cinco» dan en números romanos DVX, y como se indica el lugar geográfico «tra Feltr e Feltr», en la fuerte Romaña, así tenemos al «Duces Mussolini», emeso di Dio, profetizado por Dante hace la friolera de siete siglos. El marqués confiesa con su candoroso infarragado, y nosotros, que hemos sentido también al lado del «Duces el fremito de pasiones, e el slancio di fede nei sacri destini della patria», sonríamos también con el auditorio, diciendo sotto voce: Se non e vero, e ben trovato.

«Los viejos dantescos tras a la imaginación del conferenciante los viajes aéreos de nuestros días; nosotros recordamos el glorioso viaje de nuestros Reyes a la patria del poeta y pensamos en el que hará los Reyes de Italia a la nuestra. El poeta ha tendido sus alas de luz sobre alas dos Hesperias que el mar baña. Por nuestra parte, abrimos el corazón y los brazos a los hermanos latinos; nuestro pueblo confirmará su tradición hidalga y hospitalaria. Los hijos de Roma no han sido nunca extranjera en España; ¡Bien venidos sean!

Manual GRARA

# Los peregrinos al Cerro de los Angeles

Solemne conmemoración de la consagración de España al Corazón de Jesús

Para conmemorar el hecho de la consagración de España al Sagrado Corazón de Jesús, se han organizado dos piadosos actos en los días 30 de mayo y 1 de junio en el cerro de los Angeles.

La Comisión organizadora ha publicado un vibrante y entusiasta manifiesto, en el que se pide a los fieles leales de la diócesis de Madrid que no puedan concurrir ante el monumento que se consagra en sus parroquias, iglesias u oratorios, y que cuelguen sus balcones.

La conmemoración de la consagración oficial es el día 30 de mayo, y el día 1 de junio será la peregrinación; pero por ambos días el programa será el siguiente:

- 1.ª Misa rezada que celebrará el Obispo de Madrid-Atocha.
- 2.ª Distribución de la sagrada comunión. (Los fieles que hayan de recibirla permanecerán en el sitio indicado al efecto).
- 3.ª Breve allocución.
- 4.ª Acto de consagración.
- 5.ª Bendición con el Santísimo Sacramento.

Durante la ceremonia la «Schola Cantorum del Seminario Conciliar de Madrid» interpretará diversas composiciones musicales, y, por último, el himno del Congreso Eucarístico.

Los centros de inscripción son los siguientes:

Santa Iglesia Catedral, todas las parroquias de Madrid, Guardia de Honor, Centros del Apostolado de la Oración, Consagración de los Caballeros del Pilar (calle de la Flor), Capilla Eucarística Expiatoria de las Marías (Santa Euzquia, 8), Patronato y Círculo de la Consagración de San Luis Gonzaga (Zorrillas, 1) y Sección Adoradora Gonzaga (Zorrillas, Barco, 25).

Nocturna se puede hacer en tren especial, que saldrá ambos días de la estación de Atocha, a las siete y cuarenta y cinco de la mañana, para estar de regreso en Madrid a las once y cincuenta.

También puede irse en coche o automóvil, y ya se ha conseguido la organización de un servicio de taxis de cinco asientos, por 30 pesetas ida y vuelta.

La Comisión encarga que se guarde el mayor orden y recogimiento, y advierte que los que hayan de «comulgar» antes de la misa podrán hacerlo en la ermita de Nuestra Señora de los Angeles, donde se distribuirá la sagrada comunión desde las siete de la mañana en «dicanto».

Terminada la bendición, y cantado el himno, comenzará el desfile por los peñones, debiendo marchar en primer término los que han de regresar en tren; después desfilarán los automóviles y los coches, en el orden que se determine.

# Conferencia de Bergamini El Cardenal Benloch a Roma sobre feminismo

Debo extenderse el voto a las mujeres casadas.

El ex ministro conservador don Francisco Bergamini dió ayer tarde una conferencia en la Sociedad Económica Matritense de Amigos del País, desarrollando el tema «Algunas consideraciones acerca del feminismo ibérico y el de los países americanos».

Comienza explicando que aceptó como un honor hablar ante tan culto auditorio.

Dice que, como veje que es, va a dar unos consejos para que la labor femenina sea más eficaz. La diferencia entre el hombre y la mujer sólo la puso Dios en el esfuerzo y en el pesaje, en la materialidad del cuerpo. En el espíritu somos iguales, y en la inteligencia tal vez nos supera, ya que a pesar de las trabas constantes para su desarrollo, han descolgado tantas mujeres, y si no, ahí tenéis el caso de Mrs. Curie, que ha dedicado su vida al descubrimiento del radio.

La mujer es el complemento del hombre, pero no debe entenderse como sustitución. No debe la mujer imitar del hombre, ni ejercer como él sus músculos, como no debe el hombre imitar ni sustituir a la mujer.

La dignidad de la mujer, su elevación en el hogar, se debe únicamente al cristianismo. Nuestra Religión fué la que hizo a la mujer no hombre puesto de acuerdo la legislación con los principios morales.

Recuerda que su primera conferencia en Málaga, hace ya muchos años, tendió a pedir para la mujer la patria potestad, no reconocida en aquel entonces.

Se congratula de que el estatuto municipal haya concedido el voto a la mujer, pero lamenta que se niegue a la mujer casada, y no encuentra en la legislación civil el precepto en que se funda esta incapacidad, ya que hasta en la administración de sus bienes puede la mujer, al contratar los espasales, fijar cómo ha de hacerse y qué derechos se reserva.

Recomienda que se forme una cruzada de mujeres casadas que reivindique su derecho al voto.

El señor Bergamini fué muy aplaudido, concluida en aquel entonces.

# El Congreso Nacional de los Sindicatos Católicos

Orden del día aprobada por el Cardenal Prímado de España:

Primer. Apertura, presentación de credenciales y constitución del Congreso. Segundo. Lectura del acta anterior del Congreso. Tercero. Memoria de la Secretaría. Cuarto. Aprobación de cuentas de la Confederación Nacional. Quinto. Dimisión del Comité de la Confederación. Sexto. Nombramiento de mesa de discusión de la Comisión Nacional. Séptimo. Aprobación definitiva de las bases estatutarias fijadas en diciembre. Octavo. Nombramiento de Comité confederal.

Noveno. Reunión de Consilarios. Décimo. Necesidad de organización de la propaganda. Undécimo. Organización de la base económica de la Confederación. Duodécimo. Relación con la Internacional cristiana. Décimotercero. Organización de los patronos católicos. Décimocuarto. La Bolsa del Trabajo en los Sindicatos católicos. Décimoquinto. Intervención de los Sindicatos católicos en la vida pública.

Todas las mociones que hayan de presentarse al Congreso los delegados, deberán hacerlo por escrito, y ser vistas y aprobadas antes de ser sometidas a la consideración del mismo por el presidente delegado por el Prímado, señor Polo Benito, Dean de Toledo.

# Unión de Damas Españolas

Por el voto femenino

A las seis y media de la tarde de hoy, en el domicilio social de la Federación Nacional Unión de Damas Españolas, Serrano, 25, bajo, se celebrará una reunión, a la que asistirán representantes de la Unión Patriótica, de Congregaciones y de otras obras relacionadas con la clase del pueblo para tratar sobre el voto femenino.

Se espera que los acuerdos que se tomen en esta reunión repercutirán en las Juntas de provincias.

# Gran Hotel Ezcurra

Adquirido por su explotación por los propietarios del acreditado

**HOTEL CENTRAL ANTIGUO**  
LOS DOS HOTELES DE PRIMER ORDEN más antiguos, más acreditados y montados con los mejores adelantos modernos. ACREDITADÍSIMO SERVICIO de Restauración y Pastelería, considerado como el mejor en su clase.

# Precios sin competencia

Propietarios: VIUDA DE CARRION Y C.ª

**Venta o arriendo de minas**

de sulfato de cinc, carbonato de hierro y barita. Próximas puerto.—Ofertas a Serrano, 20, 5.ª izquierda, Madrid, y a José María Muñozguren en Ondárcora (Vizcaya).

# Anuario de Alcubilla

Estará a la venta desde el martes 27 del corriente en las librerías y en casa del autor, Augusto Figueroa, 41 triplicado. Su repertorio general alfabético contiene por nota a las palabras respectivas, y como anexo sergativo, referencias precisas a las disposiciones dictadas desde 1.º enero a 31 de mayo del corriente año 1924.

# LEA USTED LOS VIERNES Bibliografía "Voluntad"

**La independencia de Puerto Rico**

PUERTO RICO, 23.—El Senado de los Estados Unidos ha tomado un acuerdo, según el cual, el derecho de Puerto Rico a elegir sus gobernantes le será reconocido cuando la proporción de sus analfabetos quede reducida a un 30 por 100.

Cróico, por tanto, que ese reconocimiento, en las condiciones apuntadas, no podría tener lugar antes del año 1928.

El Directorio se reúne

Primo de Rivera satisfecho del viaje... El marqués de Estella, al llegar ayer por la tarde a la Presidencia...

Ayer mañana llegaron a Madrid, de vuelta de Barcelona, los vocales del Directorio general...

A las nueve y cuarto terminó la reunión del Directorio, y el general Vallés...

El presidente hizo un relato del viaje a Barcelona, y expuso las satisfacciones e impresiones...

Luego se cambiaron impresiones y se despacharon asuntos, entre ellos, una real orden que quedó aprobada...

Visitaron al general Navarro el director del Instituto Geográfico, los presidentes de los Círculos de Bellas Artes...

La suspensión de "La Acción" Se nos ruega la publicación de las siguientes cartas:

Excmo. señor marqués de Magar.—Mi respetado general y amigo: Decretada por usted, como presidente...

Como la noticia escueta de la suspensión pudiera prestarse al equívoco de que mi periódico y yo habíamos cambiado de criterio...

Enviada a sus respectivos periódicos por todos los repertorios que se enciende a un centro ministerial una información, nosotros mandamos...

Lo que me importa, señor presidente, es que los hechos sean conocidos para que no se los distorsione...

Señor don Manuel Delgado Barreto.—Distinguido amigo: No fué mi propósito al tomar la desagradable medida de suspender la publicación del diario "La Acción"...

Automovilistas multados Por sobrepasar la velocidad marcada en el bando que regula la circulación de automóviles...

Lo del Banco de Castilla Ayer, y una vez terminado el plazo que marca la ley para el último auto dictado por el juez instructor del sumario abierto...

Muebles JUNCO Y MEDALLA VERGARA, 1 (frente al Real) Floreal FLORES Y CORONAS artificiales, Bracidos, 11

El Consejo Ferroviario termina su dictamen

En breve será remitido al Gobierno La sesión de ayer fué presidida por el subsecretario de Fomento

Zn la sesión de ayer tarde terminó su labor actual el Consejo Superior de Ferrocarriles, y dentro de breves días se podrá remitir al Gobierno el dictamen de este organismo...

Comenzó la sesión con la aprobación de una adición a la disposición sexta transitoria, accediendo a peticiones formuladas por la representación obrera...

Después de dar cuenta al señor Machimbarrena de la gran trascendencia y gravedad del problema que se había presentado en repetidas ocasiones...

La suspensión de "La Acción" (Continúa) Excmo. señor marqués de Magar.—Mi respetado general y amigo: Decretada por usted, como presidente...

Como la noticia escueta de la suspensión pudiera prestarse al equívoco de que mi periódico y yo habíamos cambiado de criterio...

Enviada a sus respectivos periódicos por todos los repertorios que se enciende a un centro ministerial una información, nosotros mandamos...

Lo que me importa, señor presidente, es que los hechos sean conocidos para que no se los distorsione...

Señor don Manuel Delgado Barreto.—Distinguido amigo: No fué mi propósito al tomar la desagradable medida de suspender la publicación del diario "La Acción"...

Automovilistas multados (Continúa) Por sobrepasar la velocidad marcada en el bando que regula la circulación de automóviles...

Lo del Banco de Castilla (Continúa) Ayer, y una vez terminado el plazo que marca la ley para el último auto dictado por el juez instructor del sumario abierto...

Muebles (Continúa) JUNCO Y MEDALLA VERGARA, 1 (frente al Real) Floreal FLORES Y CORONAS artificiales, Bracidos, 11

Operadores de radiotelegrafía El día 2 del próximo junio, a las ocho, darán principio los exámenes de ingreso para operadores oficiales de radiotelegrafía...

Oposiciones y concursos El día 2 del próximo junio, a las ocho, darán principio los exámenes de ingreso para operadores oficiales de radiotelegrafía...

Pleno del Instituto de Reformas Sociales Ayer comenzaron las sesiones correspondientes al segundo semestre de 1924.

Pleno del Instituto de Reformas Sociales (Continúa) Días cuenta en primer término de las modificaciones referentes al régimen corporativo y de la triste noticia del fallecimiento del antiguo vocal de representación obrera...

Pleno del Instituto de Reformas Sociales (Continúa) Días cuenta en primer término de las modificaciones referentes al régimen corporativo y de la triste noticia del fallecimiento del antiguo vocal de representación obrera...

Pleno del Instituto de Reformas Sociales (Continúa) Días cuenta en primer término de las modificaciones referentes al régimen corporativo y de la triste noticia del fallecimiento del antiguo vocal de representación obrera...

Pleno del Instituto de Reformas Sociales (Continúa) Días cuenta en primer término de las modificaciones referentes al régimen corporativo y de la triste noticia del fallecimiento del antiguo vocal de representación obrera...

Pleno del Instituto de Reformas Sociales (Continúa) Días cuenta en primer término de las modificaciones referentes al régimen corporativo y de la triste noticia del fallecimiento del antiguo vocal de representación obrera...

CRONICA DE SOCIEDAD

Banquete en la Embajada de los Estados Unidos, en honor de sus majestades

Esta noche se verificó una comida, seguida de baile, en honor de los Reyes. El banquete será de cuarenta y cuatro cubiertos...

Primer comunión La ha hecho la preciosa niña Carmen Picatoste y Ordeas.

Felicitaciones Don Enrique de Latorre está recibiendo muchas enhorabuena por haber sido nombrado jefe de tráfico de la Compañía del ferrocarril del Norte.

Enfermos La marquesa de Villacañas está enferma de algún cuidado.

Operación quirúrgica Con éxito satisfactoria le ha sido practicada una a nuestro distinguido amigo don Gregorio de Chávarri y Romero...

Homenaje a Afrodisio En el teatro de la Comedia se celebró ayer la valeda de homenaje al maestro Afrodisio Aparicio...

Operación quirúrgica (Continúa) Con éxito satisfactoria le ha sido practicada una a nuestro distinguido amigo don Gregorio de Chávarri y Romero...

Homenaje a Afrodisio (Continúa) En el teatro de la Comedia se celebró ayer la valeda de homenaje al maestro Afrodisio Aparicio...

Homenaje a Afrodisio (Continúa) En el teatro de la Comedia se celebró ayer la valeda de homenaje al maestro Afrodisio Aparicio...

Homenaje a Afrodisio (Continúa) En el teatro de la Comedia se celebró ayer la valeda de homenaje al maestro Afrodisio Aparicio...

Homenaje a Afrodisio (Continúa) En el teatro de la Comedia se celebró ayer la valeda de homenaje al maestro Afrodisio Aparicio...

Homenaje a Afrodisio (Continúa) En el teatro de la Comedia se celebró ayer la valeda de homenaje al maestro Afrodisio Aparicio...

Homenaje a Afrodisio (Continúa) En el teatro de la Comedia se celebró ayer la valeda de homenaje al maestro Afrodisio Aparicio...

Homenaje a Afrodisio (Continúa) En el teatro de la Comedia se celebró ayer la valeda de homenaje al maestro Afrodisio Aparicio...

Homenaje a Afrodisio (Continúa) En el teatro de la Comedia se celebró ayer la valeda de homenaje al maestro Afrodisio Aparicio...

Homenaje a Afrodisio (Continúa) En el teatro de la Comedia se celebró ayer la valeda de homenaje al maestro Afrodisio Aparicio...

COTIZACIONES DE BOLSA NOTICIAS

MADRID 4 por 100 Interior.—Serie F, 70,50; E, 70,50; D, 70,50; C, 70,50; B, 70,50; A, 70,50; G y H, 70,50.

4 por 100 Exterior.—Serie F, 85,90; E, 86, D, 86,60; C, 86,80; B, 87; G y H, 87,60.

4 por 100 Amortizable.—Serie E, 88,25; C, 89; A, 90.

4 por 100 Amortizable.—Serie E, 94,75; D, 94,75; C, 94,80; B, 94,75; A, 95,25.

4 por 100 Amortizable (1017).—Serie C, 94,90; B, 94,75; A, 94,75.

Obligaciones del Tesoro.—Serie A, 101,40; B, 101,35 (enano); serie A, 102,20; B, 101,70 (febrero); serie A, 101,65; B, 101,35 (noviembre); serie A, 102,25; B, 101,75 (abril).

Junta de Madrid.—Villa Madrid, 1918, 88,25; Interior, 91,25; Sevilla, 94,25.

Cédulas hipotecarias.—Del Banco, 4 por 100, 89; ídem, 5 por 100, 100; ídem, 6 por 100, 109; cédulas argentinas, 2,45.

Obligaciones.—Banco de España, 573; ídem (enano), 370; Hipotecario, 297; Hispano Americano, 165; Río de la Plata, 17; ídem fin corriente, 47,50; Tabacosa, 241; Azúcar, preferente, fin próximo, 81; ídem ordinario, contado, 82,25; Felguera, 54,50; Electrica, B, 98; Unión Eléctrica Madrid, 98; M. Z. A., fin corriente, 342,50; Norte fin corriente, 291,50; fin próximo, 354; Metropolitano, 200; Los Guindos, 102; Tranvías, 89; ídem, fin corriente, 88,75; Minas del Rif, 390.

Obligaciones.—Azucarera no estampillada, 76; ídem estampillada, 73,25; Alicante, primera, 286,50; ídem, G, 101,65; ídem, H, 93,35; Norte, primera, 65; ídem quinta, 65,40; ídem, 6 por 100, 109,75; Cañares, 77,75; Chade, 6 por 100, 109,75; Metropolitano, 6 por 100, 104,50; Prioridad Barcelona, 67,75; Valenciana Norte, 95,50; Moneda extranjera.—Francia, 39,15; ídem belgas, 39,25; ídem, 31,85; dólar, 7,32; ídem (cable), 7,35; ídem, 32,50.

BILBAO Altos Hornos, 286,50; Explosivos, 370 (dinero); Resinera, 235; Norte, 350,50; Vizcaya, 1,352; Unión Minera, 563.

PARIS Poesías, 255; libros, 51,20; dólar, 18,80; corona checa, 54,60; ídem sueca, 498,50; ídem noruega, 257,50; ídem danesa, 257,50; ídem francos suizos, 327,90; ídem belgas, 86,475; florín, 694,50.

BARCELONA Interior, 70,60; Exterior, 80,15; Amortizable, 94,70; Norte, 70,50; Alicante, 68,05; Andaluces, 56,15; Orenses, 16,59.

CONCURSO HIPICO Resultados de la prueba recorrida de caza, un objeto de arte y 2.000 pesetas, verificada ayer en el Hipódromo de la Castellana:

1. DIESTRO, montado por su propietario señor Martínez Hombre. Sin falta. Un minuto veinticuatro segundos y tres quintos.

2. «Avro», del Estado portugués, montado por el señor Helder Martins. Sin falta. Un minuto treinta segundos y dos quintos.

3. «Zalamea», montado por su propietario, señor marqués de los Trujillos. Una falta. Un minuto treinta y siete segundos y cuatro quintos.

4. «Barro», montado por su propietario, don Luis Ramos. Sin falta. Un minuto treinta y nueve segundos y dos quintos.

5. «Acabados», montado por su propietario, don Manuel Serrano. Dos faltas. Un minuto cuarenta y un segundo y tres quintos.

6. «Kurdo», de don Felipe Gómez Acebo, montado por el señor marqués de los Trujillos. Tres faltas. Un minuto cuarenta y cinco segundos y cuatro quintos.

7. «Zamora», montado por su propietario, don Emilio L. de Letona. Sin falta. Un minuto cuarenta y siete segundos.

8. «Midas», del Estado portugués, montado por el señor Mercedes Sarmento. Dos faltas. Un minuto cuarenta y seis segundos y tres quintos.

9. «Gentleman», del señor Felipe de Villhona, montado por el señor Mercedes Sarmento. Un minuto cuarenta y ocho segundos y cuatro quintos.

Obtuvieron lazos: «Amasados», de don Luis Ramos; «Acabados», de don Julio García Fernández; «Zapatillas», de don E. J. de Letona; y «Alis», de los señores Herrero Magallana.

La clasificación se establece por el tiempo empleado en el recorrido, recargándose ocho segundos por cada falta cometida.

CARRERAS DE CABALLOS PARIS, 23.—Con ocasión de la victoria de su potranca «Robin», en la «Poule d'Essai des Pouliches», su propietario Martínez de Hoz, ha hecho un donativo de 5.000 francos para cada uno de los hospitales de jóqueys de Chantilly y Maissons Laffite y otro de 2.000 francos a la Prensa hípica.

NUESTROS JUGADORES EN PARIS PARIS, 23.—El equipo español de fútbol ha recibido esta mañana oficialmente en el domicilio del Comité Olímpico, cruzándose cariñosos discursos.

Los futbolistas españoles, que anoche se alojaron en la villa olímpica de Colombes han decidido hoy trasladarse a la capital, alojándose en el Hotel Albert.

Esta tarde en el Stadium olímpico dedicaron algunas horas a ejercicios de entrenamiento.

El espíritu de los jugadores es muy entusiasta.

Colonial, 66,50; Filipinas, 290; francos, 89,05; libras, 31,65.

LONDRES Pesetas, 31,33; francos, 80,55; ídem suizos, 24,97; ídem belgas, 93,81; dólar, 4,3418; líras, 98,23; coronas suecas, 16,875; ídem noruegas, 31,25; escudo portugués, 1,82; peso argentino, 41,06; ídem chileno, 39,20.

NOTAS INFORMATIVAS Cada sesión que transcurre el negocio bursátil es más pequeña y el número de operaciones queda reducido a las estrictas pautas necesarias de momento.

En estas condiciones, la situación de los distintos valores es bastante firme, debido principalmente a las escasas variaciones de los cambios.

Los fondos públicos sólo cambian su precio en los 5 por 100 amortizables, que precisan el alza de los días anteriores.

Los valores bancarios tratados repiten sus cotizaciones precedentes y los industriales se negocian con escasísimas variaciones.

Los ferrocarriles sólo se operan a fin del corriente.

En el departamento internacional vuelven a caer los francos, que pierden 1,35 y, en cambio, los dólares y libras mejoran nueve y cuatro céntimos, respectivamente.

A más de un cambio se cotizan: Cédulas hipotecarias al 6 por 100 a 108,95 y 109, y Chade 6 por 100, a 100,85 y 100,75.

En el correo extranjero se hacen las siguientes operaciones: Dos partidas de 50.000 francos a 39,25 y 39,05; 156.122 a 39,10 y 25.000 a 39,15; 36.723, 10 francos belgas, a 33,25; 100.000 líras a 32,30; 2.000 libras a 31,60 y 10.000 a 31,58; 30.000 dólares cheque, a 7,32; 60.000 dólares, por cable, a 7,35.

LA SUSCRIPCION A LAS OBLIGACIONES VALENCIANAS NORTE Viene hablando estos días, no sólo la Prensa financiera, sino la diaria, de la demanda que en los Bancos aseguradores tiene la suscripción que pasado mañana lunes se celebrará, otorgando a 94 por 100 100.000 obligaciones Valencianas Norte 5,50 por 100.

Estas obligaciones tienen garantía especial, aparte la subsidiaria de la Compañía, conforme se dice en el anuncio oficial, y como se recuerda que la suscripción de diciembre se obtuvo con extrema facilidad, y ahora no hay nueva intención de hacer la anterior, el público rentístico acude a colocar sus disponibilidades en un valor que reditaba 5,85 por 100, a deducir impuestos.

LAWN-TENNIS Los partidos de la segunda vuelta de la Copa Davis a jugar entre Inglaterra y España, se celebrarán los días 31 de mayo y 2 y 3 de junio en Edgbaston (Birmingham), campos de hierba.

España opondrá el siguiente equipo: Manuel y J. M. Alonso, Fiquier y marqués de San Román de Ayala (capitán).

Por su parte, Inglaterra opondrá estos jugadores: Mac Nair (capitán), Gilbert, Godfree, Wheastley y Woosman.

FOOTBALL PARIS, 24.—El equipo Francia de fútbol ha ganado hoy al West Ham United por 2 a 1.

PUGILATO Ruiz ha vuelto a reanudar su entrenamiento, preparándose para el combate con Dastillon que se celebrará el día 26 y que constituye para él el más importante de su carrera pugilística.

NATACION LONDRES, 23.—Ha llegado a Inglaterra la joven nadadora americana señorita Lylian Harrison, que va a intentar la travesía a nado del Canal de la Mancha.

El año pasado atravesó el Río de la Plata, lo que fué considerado, y con razón, como una hazaña notable.

El célebre nadador Tiaroschik, que lo había intentado anteriormente, fracasó en su empresa.

La señorita Harrison, que empezó en seguida a prepararse, espera realizar la travesía durante el mes de agosto próximo.

No comprar alhajas sin ver antes precios en la Joyería Pérez Molina, C. San Jerónimo, 29, esquina a plaza de Canalejas.

BOLETIN METEOROLOGICO.—ESTADO GENERAL.—Durante las últimas veinticuatro horas llovió en la mitad septentrional de España...

DATOS DEL OBSERVATORIO DEL SEÑOR BAROMETRO, 76,2; humedad, 69; velocidad del viento en kilómetros por hora, 37; recorrido en veinticuatro horas, 416; temperatura: máxima, 24; mínima, 18,8; media, 22,4; suma, 207,6; desviaciones diarias de la temperatura media de primero de año, más 90,8; precipitación, 0,0.

FIESTA PATRIOTICA.—En el pueblo de Lomera, de la provincia de Cáceres, se celebró anoche con gran solemnidad el centenario de la fundación del Rey. Por la mañana, los niños de escuelas públicas, llevando la bandera nacional, dirigieron a la iglesia parroquial con sus padres y el pueblo en masa.

Hicieron uso de la palabra el maestro municipal y el secretario municipal.

Se dieron muchos vivas a España, al Ejército y a Primo de Rivera.

TRANVIA A LA PROSPERIDAD.—Después de unos días de paralización de las obras de tendido de la nueva línea de tranvías a la Prosperidad, partiendo de la calle de Diego de León, pasan las de Velázquez y López de Hoyos hacia Prosperidad.

ACTO CULTURAL EN SEDANO.—El delegado gubernativo de Sedano, don Dimas Sanjurjo, ganó un acto cultural, que se celebró días atrás, con asistencia de las autoridades locales, por maestros y maestras del partido, y población de la zona.

Presentado por el alcalde y maestro, don Pascual Pérez, hizo uso de la palabra el concejal señor Jiménez Rubio, que habló de «La educación física, haciendo con varios niños ejercicios prácticos de gimnasia».

Luego los señores Martínez Page y Barral, presidente de la Confederación Nacional de Maestros e inspector de primera enseñanza, puntualmente, agradecieron las frases de elogio dirigidas al Magisterio, cuya colaboración a obra patriótica reiteraron.

El delegado gubernativo hizo el resumen.

Del balcón a la calle Una niña gravísima La niña Rosario Vaquerizo López, de seis años, se cayó desde un balcón de casa donde habita, Fuentes, 6, tercero, cayendo gravísimamente lesionada.

La criatura fué a coger un pañuelo que estaba tendido en una cuerda, y al caer el equilibrio, cayó a la vía pública.

La madre de la niña se hallaba de los balcones de la casa, y al oír el caer de la niña, corrió a socorrerla.

VINO ONA DA SALUD FUERZA Y VIGOR

Calculatos Bismuto y Glicerina DE VIVAS PEREZ Vomitos CURAN Colera Tifus Diarreas preñon bien Disenterias INDISPENSABLE A LOS VIAJEROS

IMAGENES - ALTAN Pío Mollar - Escultor Calle de Zarzuela, núm. 26. Teléfono VALENCIA.—Catálogos gratis

COLLARES DE PERLA Surtido variado en alta joyería; precios propios para regalo en plata de ley; 50% de descuento al por mayor y detall

PRECIOS SIN COMPETENCIA PEREZ HERMANO ALMACEN DE JOYERIA. ZARAGOZA. 7

Invento maravilloso Para devolver los cabellos blancos al color primitivo en los veinte días de uso una loción diaria con el agua de colón LA CARMELA; no mancha ni la piel ni la ropa; aplicándose con la mano. Su acción decidida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad. Venta en perfumerías, droguerías, farmacias, bazares y mercaderías. Medalla Alfonso XIII, 23 y autor, N. Pérez Caro.—SANTIAGO.

DIGESTÓNICO ¡SIEMPRE CONMIGO! ES LA SALUD DE MI ESTÓMAGO. HENFERMOS DEL CABELLO! USAD CAPILAR AMERICANO. Antes de que se acabe APROVECHE USTED. LA EXCEPCIONAL OCAION DE ADQUIRIR POR 95 CÉNTIMOS UNA CAJA CON 25 CARTAS Y SOBRES DE EXCELENTIMO PAPEL MARFIL DE Viena. PRECIADOS, 23, MADRID. Para envío certificado agregad 0,50



